
师书邦（江苏题库）www.shishubang.com 教师备课和学生学习的资源平台！ 

1 
 

2022-2023 学年江苏省镇江市丹阳市某校二年级（下）期末数学试卷 

一、填空。（30 分） 

1．（2 分）67 比 89 少        ，比 34 多        。 

 

2．（2 分）□÷9＝2……△，△最大是      ，这时□是        。 

3．（2 分）用 1、6、0、9 组数，组成的最大四位数是          ，最接近 6000 的数是          。 

4．（3 分）上边的钟面上的时间是          。        分钟前是 8：30。15 分钟后是          。 

 

5．（2 分）5 月份有 31 天，有     个星期，还多     天． 

6．（4 分）在横线上填上合适的单位名称。 

课桌高 70         

一根跳绳长 2       

乐乐每天早上刷牙用 3         

妈妈每天工作 8         

7．（6 分）在横线上填上“＞”“＜”或“＝”。 

40÷5      45÷5 1 时      100 分 2 分      100 秒 

6400      6040 30 厘米      3 毫米 2 分米      18 厘米 

8．（1 分）轩轩周末去外婆家，他先向东走一段路，再向南走一段路到外婆家。那么外婆家在轩轩家的        

方向。 

9．（3 分）数学课本封面上的角是      角；红领巾上有      角和      角。 

10．（5 分）找规律，并按照规律写数。 

（1）25，50，75，        ，        。 

（2）746，        ，726，716，706，        。 

（3）208，307，406，        。 

二、选择。（10 分） 

11．（2 分）时针指在 3 和 4 之间，分针指向 9，现在的时刻是（  ） 
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A．3：45 B．4：45 C．3：09 

12．（2 分）早上上学时，轩轩面朝太阳，那么轩轩的后面是（  ） 

A．东面 B．西面 C．南面 

13．（2 分）下面算式的结果不等于 1000 的是（  ） 

A．362+638 B．791+209 C．555+455 

14．（2 分）看书时眼睛距离书本大约（  ）比较好． 

A．30 毫米 B．30 厘米 C．30 分米 

15．（2 分）9 时 30 分时，钟面上时针和分针成（  ） 

A．锐角 B．直角 C．钝角 

三、计算。（26 分） 

16．（12 分）直接写出得数。  

52+48＝ 40+70＝ 48÷6＝ 5600﹣600＝ 

45+38＝ 73﹣40＝ 93﹣17＝ 6000﹣1000＝ 

6×4＝ 77+12＝ 11+29＝ 4600+400＝ 

17．（14 分）用竖式计算，带*的验算。 

*45+478＝ 467+321＝ *602﹣165＝ 

914﹣653＝ 663+235﹣395＝ 60÷7＝ 

四、操作题。（5 分） 

18．（3 分）如图中有      个直角；有      个锐角；有      个钝角． 

 

19．（2 分）画一条比 1 分米短 4 厘米的线段． 

五、解决问题.（27 分） 

20．（5 分）小明看一本故事书，看了 9 天，每天看 8 页，还剩下 56 页没看，这本书一共有几页？ 

 

21．（5 分）王老师有 45 张红纸，7 张红纸可以做一只小帽子，王老师最多可以做多少只小帽子？ 

22．（6 分）老师有 58 块糖平均分给 6 个小朋友，每人分得几块？还剩几块？ 

23．（6 分）超市里原来有 52 箱牛奶，卖掉 28 箱，又买来 70 箱，那么超市现在有多少箱牛奶？ 
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24．（7 分）二（1）班准备去游学，如表是他们想去的地方投票情况： 

科技馆 博物馆 天文馆 

          
         

 

正正 

                人                 

人 

                

人 

（1）请把每个地方投票人数填好。 

（2）他们班最终会选什么地方去游学？为什么？ 
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2022-2023 学年江苏省镇江市丹阳市某校二年级（下）期末数学试卷 

参考答案与试题解析 

一、填空。（30 分） 

1．（2 分）67 比 89 少  22 ，比 34 多  33 。 

 

【答案】22；33。 

【分析】求一个数比另一个数多（少）多少，用减法列式计算。 

【解答】解：89﹣67＝22 

67﹣34＝33 

答：67 比 89 少 22，比 34 多 33。 

故答案为：22；33。 

2．（2 分）□÷9＝2……△，△最大是  8 ，这时□是  26 。 

【答案】8，26。 

【分析】在有余数除法中，最大的余数比除数小 1；被除数＝商×除数+余数；据此解决。 

【解答】解：9﹣1＝8 

2×9+8 

＝18+8 

＝26 

答： ÷9＝2 …… ， 最大是 8，这时 是 26。 

故答案为：8，26。 

3．（2 分）用 1、6、0、9 组数，组成的最大四位数是  9610 ，最接近 6000 的数是  6019 。 

【答案】9610，6019。 

【分析】用 1、6、0、9 组数，组成的最大四位数，把 1、6、0、9 从大到小依次放到千位、百位、十位

和个位；用 1、6、0、9 组数，组成最接近 6000 的数，首先把 6 放在千位，把 1、0、9 从小到大依次放

在百位、十位和个位即可。 

【解答】解：用 1、6、0、9 组数，组成的最大四位数是 9610，最接近 6000 的数是 6019。 

故答案为：9610，6019。 

4．（3 分）上边的钟面上的时间是  9：00 。  30 分钟前是 8：30。15 分钟后是  9：15 。 
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【答案】9：00，30，9：15。 

【分析】分针指向 12，时针指向几就是几时； 

经过时间＝结束时间﹣开始时间； 

结束时间＝开始时间+经过时间；据此解决。 

【解答】解：9：00﹣8：30＝30（分钟） 

9：00+15 分钟＝9：15 

答：钟面上的时间是 9：00。30 分钟前是 8：30。15 分钟后是 9：15。 

故答案为：9：00，30，9：15。 

5．（2 分）5 月份有 31 天，有 4 个星期，还多 3 天． 

【答案】见试题解答内容 

【分析】一星期有 7 天，所以要求 5 月份有 31 天，是几个星期还多几天，用 31 除以 7，即可得解． 

【解答】解：31÷7＝4（周）…3（天）， 

答：5 月份有 31 天，是 4 个星期还多 3 天； 

故答案为：4，3． 

6．（4 分）在横线上填上合适的单位名称。 

课桌高 70  厘米  

一根跳绳长 2  米  

乐乐每天早上刷牙用 3  分钟  

妈妈每天工作 8  小时  

【答案】厘米，米，分钟，小时。 

【分析】根据生活中的实际情况及给出的数据，选择合适的长度单位或时间单位即可。 

【解答】解：课桌高 70 厘米； 

一根跳绳长 2 米； 

乐乐每天早上刷牙用 3 分钟； 

妈妈每天工作 8 小时。 

故答案为：厘米，米，分钟，小时。 
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7．（6 分）在横线上填上“＞”“＜”或“＝”。 

40÷5  ＜ 45÷5 1 时  ＜ 100 分 2 分  ＞ 100 秒 

6400  ＞ 6040 30 厘米  ＞ 3 毫米 2 分米  ＞ 18 厘米 

【答案】＜，＜，＞，＞，＞，＞。 

【分析】分别口算出两边的商再作比较。 

把 1 时化成 60 分再作比较。 

把 2 分乘进率 60 化成 120 秒再作比较。 

根据整数的大小比较，通过比较次高位可知，左边的数大。 

把 30 厘米乘进率 10 化成 300 毫米再作比较。 

把 2 分米乘进率 10 化成 20 厘米再作比较。 

【解答】解： 

40÷5＜45÷5 1 时＜100 分 2 分＞100 秒 

6400＞6040 30 厘米＞3 毫米 2 分米＞18 厘米 

故答案为：＜，＜，＞，＞，＞，＞。 

8．（1 分）轩轩周末去外婆家，他先向东走一段路，再向南走一段路到外婆家。那么外婆家在轩轩家的  东

南 方向。 

【答案】东南。 

【分析】根据“上北下南、左西右东及东与南之间是东南方向”来解决此题。 

【解答】解：轩轩周末去外婆家，他先向东走一段路，再向南走一段路到外婆家。那么外婆家在轩轩家

的东南方向。 

故答案为：东南。 

9．（3 分）数学课本封面上的角是  直 角；红领巾上有  锐 角和  钝 角。 

【答案】直，锐，钝。 

【分析】依题意：数学课本封面上的角是直角；红领巾上有钝角和锐角。 

【解答】解：数学课本封面上的角是直角；红领巾上有锐角和钝角。 

故答案为：直，锐，钝。 

10．（5 分）找规律，并按照规律写数。 

（1）25，50，75， 100 ， 125 。 

（2）746， 736 ，726，716，706， 695 。 
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（3）208，307，406， 505 。 

【答案】（1）100，125； 

（2）736，696； 

（3）505。 

【分析】（1）在相邻的两个数中，后面一个数比前面一个数多 25，据此解答； 

（2）在相邻的两个数中，后面一个数比前面一个数少 10，据此解答； 

（3）在相邻的两个数中，后面一个数比前面一个数多 99，据此解答。 

【解答】解：（1）75+25＝100，100+25＝125； 

所以：25，50，75，100，125； 

（2）746﹣10＝736，706﹣10＝696； 

所以：746，736，726，716，706，696； 

（3）406+99＝505； 

所以：208，307，406，505 

二、选择。（10 分） 

11．（2 分）时针指在 3 和 4 之间，分针指向 9，现在的时刻是（  ） 

A．3：45 B．4：45 C．3：09 

【答案】A 

【分析】时针指在 3 和 4 之间，表示 3 时多；分针指向 9，表示 45 分，合起来表示 3：45；据此解决。 

【解答】解：时针指在 3 和 4 之间，分针指向 9，现在的时刻是 3：45。 

故选：A。 

12．（2 分）早上上学时，轩轩面朝太阳，那么轩轩的后面是（  ） 

A．东面 B．西面 C．南面 

【答案】B 

【分析】东和西是相对方向，南和北是相对方向，据此解答； 

【解答】解：早上上学时，太阳在东面，轩轩面朝太阳，轩轩前面的方向是东面，则轩轩后面的方向是

西面。 

故选：B。 

13．（2 分）下面算式的结果不等于 1000 的是（  ） 

A．362+638 B．791+209 C．555+455 

【答案】C 
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【分析】将 3 个选项中的算式算出来后再选择正确的答案即可。 

【解答】解：A．362+638＝1000 

B．791+209＝1000 

C．555+455＝1010 

故选：C。 

14．（2 分）看书时眼睛距离书本大约（  ）比较好． 

A．30 毫米 B．30 厘米 C．30 分米 

【答案】B 

【分析】根据生活经验、对长度单位和数据大小的认识可知：看书时，眼睛离书本的距离大约是 30 厘

米，据此选择即可． 

【解答】解：看书时，眼睛离书本的距离大约是 30 厘米． 

故选：B． 

15．（2 分）9 时 30 分时，钟面上时针和分针成（  ） 

A．锐角 B．直角 C．钝角 

【答案】C 

【分析】钟面上有 12 个数字，每相邻两个数字之间的夹角为 30°，钟面上 9 点 30 分，时针指向 9 和

10 的中间，分针指向 6，两者之间相隔 3.5 个数字． 

【解答】解：3×30°+15°＝105°，是钝角； 

故选：C。 

三、计算。（26 分） 

16．（12 分）直接写出得数。  

52+48＝ 40+70＝ 48÷6＝ 5600﹣600＝ 

45+38＝ 73﹣40＝ 93﹣17＝ 6000﹣1000＝ 

6×4＝ 77+12＝ 11+29＝ 4600+400＝ 

【答案】100，110，8，5000，83，33，76，5000，24，89，40，5000。 

【分析】根据整数加法、减法、表内乘法、除法的运算法则直接写出得数即可。 

【解答】解： 

52+48＝100 40+70＝110 48÷6＝8 5600﹣600＝5000 

45+38＝83 73﹣40＝33 93﹣17＝76 6000﹣1000＝5000 
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6×4＝24 77+12＝89 11+29＝40 4600+400＝5000 

17．（14 分）用竖式计算，带*的验算。 

*45+478＝ 467+321＝ *602﹣165＝ 

914﹣653＝ 663+235﹣395＝ 60÷7＝ 

【答案】523；788；437；261；503；8……4。 

【分析】整数加减法列竖式计算，相同数位要对齐，从个位算起，注意进退位情况。 

100 以内数的有余数除法列竖式计算，用乘法口诀试商，商要与被除数个位对齐，余数要小于除数。 

验算时，原式是加法的，可以用减法验算；原式是减法的，可以用加法验算。 

【解答】解：*45+478＝523 

验算：  

467+321＝788 

 

*602﹣165＝437 

  验算：  

914﹣653＝261 

 

663+235﹣395＝503 

 

60÷7＝8……4 
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四、操作题。（5 分） 

18．（3 分）如图中有  4 个直角；有  3 个锐角；有  2 个钝角． 

 

【答案】见试题解答内容 

【分析】根据直角的意义，等于 90°的角叫做直角，图中长方形的四个角都是直角；根据锐角的意义，

大于 0°而小于 90°的角叫做锐角，即可确定锐角的个数；根据钝角的意义，大于 90°而小于 180°的

角叫做钝角即可确定钝角的个数． 

【解答】解：如图 

 

直角有：∠1、∠2、∠3、∠4，一共 4 个； 

锐角有：∠5、∠6，∠7，一共 3 个； 

钝角有：∠4 和∠，7 组成的角、∠1 和∠6 组成的角，一共 2 个． 

故答案为：4，3，2． 

19．（2 分）画一条比 1 分米短 4 厘米的线段． 

【答案】见试题解答内容 

【分析】由题意可知：因为 1 分米＝10 厘米，10﹣4＝6 厘米，此题实际上是要求画 6 厘米的线段，依

据教材中线段的画法，即可完成画图． 

【解答】解：1 分米＝10 厘米，10﹣4＝6 厘米， 

如图所示，先画一个点 A，用直尺的“0”刻度和这点重合， 

然后在直尺上找出 6 厘米的刻度，点上点 B，然后过这两点画线段即可； 

 

 

五、解决问题.（27 分） 
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20．（5 分）小明看一本故事书，看了 9 天，每天看 8 页，还剩下 56 页没看，这本书一共有几页？ 

 

【答案】128 页。 

【分析】每天看 8 页，先用乘法求出 9 天看了多少页，再把看了的页数与剩下还没看的页数加起来，求

出和，即可解决此题。 

【解答】解：9×8＝72（页） 

72+56＝128（页） 

答：这本书一共有 128 页。 

21．（5 分）王老师有 45 张红纸，7 张红纸可以做一只小帽子，王老师最多可以做多少只小帽子？ 

【答案】6 只。 

【分析】用红纸的总数量除以做一只小帽子需要的红纸数量，求出商和余数，取商作为结果即可。 

【解答】解：45÷7＝6（只）……3（张） 

答：王老师最多可以做 6 只小帽子。 

22．（6 分）老师有 58 块糖平均分给 6 个小朋友，每人分得几块？还剩几块？ 

【答案】9 块，4 块。 

【分析】实际上是把 58 平均分成 6 份，求每份是多少，用除法解答即可。根据题意，此题应保留余数。 

【解答】解：58÷6＝9（块）……4（块） 

答：每人分得 9 块，还剩 4 块。 

23．（6 分）超市里原来有 52 箱牛奶，卖掉 28 箱，又买来 70 箱，那么超市现在有多少箱牛奶？ 

【答案】94 箱。 

【分析】用超市里原来有牛奶的箱数减去卖掉的箱数，再加上又买来的箱数，即可求出现在有多少箱牛

奶。 

【解答】解：52﹣28+70 

＝24+70 

＝94（箱） 

答：超市现在有 94 箱牛奶。 

24．（7 分）二（1）班准备去游学，如表是他们想去的地方投票情况： 

科技馆 博物馆 天文馆 

          
         正正 
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          18 人           12 

人 

          

10 人 

（1）请把每个地方投票人数填好。 

（2）他们班最终会选什么地方去游学？为什么？ 

【答案】（1）18，12，10，（2）科技馆，因为想去科技馆的投票最多。 

【分析】（1）每个圆表示 1 人，每个对号表示 1 人，“正”字的每一笔表示 1 人，统计填表。 

（2）他们班最终会选科技馆去游学，因为想去科技馆的投票最多。 

【解答】解：（1）填表如下： 

科技馆 博物馆 天文馆 

        
        

 

正正 

18 人 12 人 10 人 

（2）他们班最终会选科技馆去游学，因为想去科技馆的投票最多。 
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